

Автор доказал несостоятельность мнения о том, что заговор Катилины представляет собой демократическое движение, а вождь заговора является революционером.

Среди других докладов на большой научной конференции, посвященной 30-летию Великой Октябрьской социалистической революции были заслушаны доклады: «Изучение истории античного мира в СССР за 30 лет» (С. Н. Бенклиев), «Советская археология за 30 лет» (А. Н. Москаленко).

Профессорско-преподавательский состав кафедры принимает активное участие в научно-пропагандистской работе.

Работниками кафедры за 1946/47 уч. год прочтено 44 научно-популярных лекции на предприятиях и в учреждениях Воронежа. Доц. С. Н. Бенклиев сдал для опубликования брошюру «Спартак», посвященную выдающемуся вождю крупнейшего восстания рабов в Риме.

Летом 1948 года под руководством археолога, кандидата исторических наук А. Н. Москаленко, совместно с областным музеем краеведения намечено осуществить археологические исследования памятников Воронежской области. Обнаруженные вещественные данные будут положены в основу создаваемого музея археологии Воронежского университета.

Немецко-фашистские захватчики уничтожили материальную и научную базу Воронежского университета, поэтому коллектив кафедры, наряду с учебной и научной работой, отдает много сил и времени созданию кабинетов, библиотеки, оборудования и всего необходимого для проведения на высоком уровне педагогической и научно-исследовательской деятельности.

Б.

Кафедра истории древнего мира МГПИ им. В. П. Потемкина

Работа кафедры Истории древнего мира Московского городского педагогического института им. В. П. Потемкина в 1945—1947 гг. велась по трем основным направлениям: 1) учебно-методическая работа; 2) научно-исследовательская работа членов кафедры, и 3) организация научно-исследовательской работы студентов в специальном студенческом кружке по изучению истории древнего мира.

Помимо основных учебных курсов, студенты имели возможность прослушать ряд специальных курсов, углубляющих и расширяющих их сведения по различным отделам истории древнего мира. В частности, параллельно с основным курсом профессор А. С. Башкиров читает курс античной археологии. Из специальных семинаров следует отметить семинары следующие: «Греческие колонии Северного Причерноморья в классическую и эллинистическую эпохи» (доц. Н. И. Львов), «Античная культура на юге СССР» и «Памятники культуры древнего мира» (проф. А. С. Башкиров); «Эпоха Александра Македонского» (доц. А. К. Бергер). В семинаре доцента Львова студентами проводится большая работа по составлению библиографии античной древности Северного Причерноморья за 30-летний советский период развития науки.

Научно-исследовательская работа сотрудников кафедры ведется в направлении создания учебников и учебных пособий и в специальных исследованиях проблем истории древнего мира.

Заведующий кафедрой доктор исторических наук профессор В. Н. Дьяков работает над учебником «История римского народа в античную эпоху», в 4-х частях. Первая часть книги «Возникновение римского народа и государства» (10 печатных листов) вышла из печати, вторая часть «Образование римской средиземноморской державы» подготовлена к печати. Кроме того, под редакцией и при участии проф. Дьякова, готовится учебник по истории древнего мира для учительских институтов.

Кафедра взяла на себя обязательство написать «Книгу для чтения по истории древнего мира» (Греция, 20 печ. л.). Для этого, кроме крупных московских ученых, будут привлечены опытные преподаватели московских средних школ.

Кроме того, проф. Дьяковым подготовлена монография «Греческие города западного побережья Понта в эпоху римского господства», имеющая целью выяснить связь экономики, истории и организации античных городов западного побережья Понта с античными городами на территории СССР.

Профессор А. С. Башкиров в ноябре 1946 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Антисейсизм в древней архитектуре».

В апреле 1947 г. аспирантка кафедры В. П. Дзагурова защитила кандидатскую диссертацию на тему «Гераклея понтийская в эпоху ее независимости».

Кафедрой подготовлен и сдан в печать том «Ученых записок» (около 12 печ. л.), в который вошла статья проф. А. С. Башкирова—об антисейсизме в римских постройках (часть диссертации), часть диссертации В. П. Дзагуровой, статья доцента Н. И. Львова, посвященная кризису Римской империи в V в. н. э. (эпизоды из истории борьбы римской аристократии за власть в 455—68 гг. до н. э. по произведению Сидония Аполлинария).

Проф. Башкиров готовит работу «История эстетических учений в связи с вопросом эстетического воспитания в античной Греции». В этом исследовании автор рассматривает связь теоретических основ греческой эстетики с греческой философией.

Доц. А. К. Бергер в настоящее время заканчивает работу, посвященную «Политике» Аристотеля. Он же разрабатывает вопрос о проблеме государственного суверенитета в античной политической мысли и готовит исследование «Историография начала XIX в. по истории античной Греции в связи с борьбой греков за независимость». Доцент Н. И. Львов работает над проблемами истории Северного Причерноморья в классическую и эллинистическую эпохи.

На заседаниях кафедры был заслушан ряд докладов: доцент С. Л. Утченко прочел доклад «Новое в вопросе о происхождении плебейских организаций в Риме». Аспирантка Златковская прочла доклад на тему «Влияние этрусской религии на римскую».

Группа аспирантов кафедры состоит из трех человек: аспирантка Златковская готовит диссертацию «Римская провинция Мезия», диссертации аспирантов В. П. Пикус и А. Я. Абрамович посвящены истории Византия и Синопы в классическое и эллинистическое время.

В течение трех лет при кафедре работает научный студенческий кружок под руководством профессора В. Н. Дьякова. Все участники этого кружка принимали участие в летних археологических экспедициях в Керчи и на Тамани, проводимых ИИМК АН СССР и Музеем изобразительных искусств под руководством профессора В. Д. Блаватского, и в Херсонесе под руководством С. Ф. Стржелецкого. Летом 1947 г. в археологической практике участвовало 30 студентов института. Студенты знакомы с методикой полевой и камерной археологической работы. Результаты работы студентов были изложены в ряде докладов по материалам раскопок и археологическим фондам Керченского, Херсонесского и московских музеев. Доклады студентов—Гилевич по истории монетного дела Херсонеса и Борисовой по изучению клейм херсонесских астиномов на амфорных ручках—представляют определенную научную ценность.

Кафедра истории древнего мира совместно с кафедрой Методики института летом 1947 г. организовала съемки учебно-методического фильма, посвященного археологическим раскопкам в Керчи. Цель фильма—создание пособия, дополняющего и оживляющего лекционный курс и наглядно показывающего целый раздел античной истории на юге СССР. Фильм может быть с пользой показан широкой публике.

А. Абрамович